

要有进取精神

我认为，作为八十年代的女性，必须做到自尊、自信、自立、自强，坚持不懈地选择自己的路，这样才能获得更多的幸福，同时，还能得到人们的尊重。

我是1981年的技校毕业生，初分到锻造车间当维修电工时，车间还不要女的。我这个人比较好强，便暗下决心，一定要干出个样子让男同志们瞧瞧。俗话说：万事开头难。我刚开始上吊车搞电器维修，从高往下一看，头晕眼花，真想下来不干了。但我还是鼓足了勇气。时间一长也就无所畏了，并很快适应了工作。

但光有勇气还不够，工作中有时遇到一些棘手的问题，我真不知该如何解决，这又使我感到所学的知识已远不能满足工作的需要。因此，必须多学习，才不会被不断发展的时代所抛弃。1982年，我参加了自修电大电子专业班学习，并坚持收听电视课。

自学是很辛苦的。有时我简直想打退堂鼓。当时，工厂没办电子专业班，我除了在家利用业余时间学习外，考试还要到西安、咸阳等地，有时因地方不熟悉，还耽误了考试的时间。在学习中，我和其他女同志一样，经历了恋爱、结婚，生孩子、操持家务等过程。有了孩子，家务负担加重了，连爱人对我的自学也采取了消极态度，但我并没有退缩。我认为：自信是成功的一半。为此，我坚持学习，终于在1987年底完成了学业，以毕业设计优秀的成绩走完了这一段自学之路。时间虽说长了点，但我的内心是充实的。

如今，工厂将我调到计量科电气计量室工作。在工作中，我几次遇到了难题，但都用学过的知识解决了，并能比较地完成组织交给的任务。我坚信：只要我们女同志在竞争中勇敢地拼搏，做生活的强者，就能经受住时代的筛选，不被改革的浪潮所淘汰。

华兴航空机轮公司 蔡志



省总女工委召开“生育价值补偿”座谈会

7月25日，省总工会女职工委员会召集各产业工会和地区工会女职工委员进行座谈，共同探讨如何在我省解决女职工生育价值补偿问题。

随着企业普遍实行各种经济责任制，女职工休产假和哺乳期间享受国家劳动保护待遇的矛盾突出了。因此，社会上在招工、提干中排斥女性的事时有发生。企业优化组合，又常把女职工当成包袱给卸掉。与会的女职工委员们认为：要解决这些问题，其关键是女职工的生育价值应引起全社会的关注。这是一个社会问题，关系到整个社会人类的繁衍延续的大事。因此，要大力宣传女职工生育价值的重要性，积极解决女职工自身存在的特殊问题。

与会者还就我省如何开展女职工生育价值补偿工作交换了意见。(江河)

石泉县缫丝厂加强女工思想教育

拥有千余名职工的石泉县缫丝厂，针对年轻女工多的特点，加强政治思想教育，使厂风端正，生产发展。

该厂针对一些女工不安心本职工作及图清闲的思想，有重点、有层次、有区别地找她们谈心，引导她们热爱本职工作，热爱劳动，为社会多做贡献。组织女工参加省妇联举办的“理想在平凡的工作上闪光”的演讲报告活动，召开“五四”座

谈会，从建厂史和工厂发展目标规划入手，教育职工热爱企业，以厂为家，为集体争荣誉。

如今，该厂大多数女工安心工作，思想稳定，工作积极。(黎明)

九冶有位“严”委员

咚咚！咚咚！凌晨1时许，一阵急促的敲门声把九冶二公司女工委委员郑德琴从熟睡中惊醒，她打开门一看，只见公司女工小刘满脸是血，“郑师傅，我要离婚！”

原来小刘的丈夫是个棋迷，一吃完饭就外出下棋，一下就到深夜，从不干家务活。为此，两口子经常吵架，今天又动真格的了。老郑送小刘

西北国棉四厂职工医院定期对孕妇进行婚育、产期保健和婴幼儿早期知识教育，受到纺织女工好评，再宝安报



省建十一公司回族女干部、高级工程师苏德慧，在社会动乱中两次拒绝签名声援北京学生绝食，在群众中传为佳话。

5月19日，苏德慧正在参加咸阳市政协常委会，听取中央有关文件的传达。这时，突然有电话找她。原来是在咸阳的一名省政协委员要发起在咸阳所有的省政协委员签名声援北京的学生绝食，请她签名。她意识到，自己是省政协委员，咸阳市政协常委，还是咸阳市渭城区人大常委会，在社会上有一定影响。于是，她在电话中婉言谢绝。但不大会，这位省政协委员却亲临会场，再次找她和其他在场的省政协委员签名，当时虽然有些委员签了名，但苏德慧同志仍以不明真相为理由拒绝了签名。(胡中凤)

苏德慧拒绝声援绝食学生

回去后就耐心地给小刘的丈夫做思想工作。当小两口气消后，天已经亮了。随后她又多次上门调解，使这对即将分离的鸳鸯又相亲相爱了。这样的事，老郑处理过许多次。郑德琴是女工委委员，还兼管计划生育和劳动保护工作。她定期组织女工检查身体，对患病的女工身体状况都作了详细记录，并按时监督治疗复查。

对于违犯政策的事，不管是谁，她都一样坚持原则。一次，有位青工来求郑师傅开结婚证明，老郑一查女方不够年龄，就说：“女方岁数不够，明年再来吧。”青工说：“我和你儿子是一个队的，关系不错，请帮帮忙。”“我按政策办，再说也没有用。”最后，青工瞪起眼说：“你不开，咱们走着瞧。”说完摔门而出。事后，工程队队长来求情了，说：“这是个二愣子，咱们建筑工人找个对象也不容易，你就给他开吧！”郑师傅回答说：“如果这个口子一开，对其他人就不好办了。”由于郑德琴工作扎实，把关严，近几年二公司的晚婚率、计划生育事和一胎率都达到了100%。(亚沙 西民 丛森)



刊头设计 刘靖宇 编辑 柳江河

用美来装点生活

前不久，在西安市自来水公司会议室举办了一次女工“巧手编织赛”，来自各基层单位的68名女工参加了这次比赛。

当女工们拿着自己精心设计、选材、编织的各种各样的毛衣、毛背心、外套及毛线套裙等走进比赛会场时，赛场

顿时沸腾了。人们看到的是一件件颜色鲜艳、样式各异的针织品，有淡雅的兰蕙、富丽的牡丹、傲霜的野菊，还有各种立体几何图形和流行的大小蝙蝠衫……简直叫人眼花缭乱，目不暇接。作品图案别致，针法多变，风格迥异，式样新颖，使人仿佛走进了姹紫嫣红的百花园中，仪态变幻无穷，令人赏心悦目。从参观的人群中不时传出赞扬声和喝彩声，给人一种美的享受。一位参赛的同志感慨地说：“为了参加这次比赛，我起早睡晚，自己设计服装。虽然累了点，但心里充实。”(李志有 薛翠贤)

陕西工人报社：贵报一九八九年六月二十日《女工天地》专版刊登西北国棉一厂工会邀请省内外系统兄弟厂标兵能手表演交流活动，其图片介绍说：马林同志志为省级技术标兵，一九八八年度陕西省纺织系统细纱挡车工第一名。这一报道失实。实际上，省级技术标兵一九八八年度省纺织系统细纱挡车工第一名应为西北国棉七厂的王春梅同志。

来函照登 西北国棉七厂工会 来函收到。经我们调查，关于「马林为第一名」的照片说明，实属作者王全世工作不细而造成。今后我们要认真把关，避免再有类似事情发生。在此，我们谨向西北国棉七厂及王春梅致歉。西北国棉一厂宣传科

为了搞好演出，她们顶着冷嘲热讽，安排好家务，在丈夫的理解支持下，利用业余时间，自编自演各种节目。没有排练场地，她们利用职工饭堂、自行车棚，甚至车间门口的空地，常常排练到深夜。别看她们都是而立之年的人了，可是她们那优美、潇洒、奔放的舞姿，却场场博得观众的喝彩声。

3年来，她们牺牲了节假日和休息时间，为公司基地及施工点职工演出10多场，演出道具及服装都是自己想方设法借来的，从没向公司要过一分钱。去年，她们还参加了咸阳市杨陵区文艺汇演，荣获集体一等奖。今年，这支“妈妈”演出队，又代表杨陵区参加了咸阳市文艺汇演。(冯梅)

陕西柴油机厂子校音乐教师李春花，从事教学工作二十多年来，积累了丰富的教学经验。今年暑假期间，她举办了家庭电子琴学习班，解除了家长的后顾之忧。因为她正在辅导学生弹琴。许忠民摄

宝鸡机务段领导现场办公 女工交口称赞

宝鸡机务段领导深入实际调查研究，当场拍板为女工排忧解难，受到女工赞扬。

这个段的女单身楼，自从劳动服务公司成立招待所后从楼道中间便堵上了一道墙，把厕所、洗嗽间全隔在招待所一边，造成三十多名女工无处入厕、洗衣、污水、脏物无处可倒，女单身宿舍门口垃圾成堆，虽经反映，但长期无人过问，问题得不到解决。

最近，女工委委员把这一问题反映给段上，段领导从维护妇女合法权益出发，立即召集工会主席、女工委委员及有关部门负责人、到女工单身宿舍检查，当场拍板，决定拆除隔墙，还厕所、洗衣间于女工。并且清除了门前垃圾，疏通了排污管道；为女工增加一名兼职清扫工，负责维护女单身楼走道及周围的清洁卫生。(杨守让 陈发根)

“妈妈”演出队

在省化工安装公司，活跃着一支业余文艺演出队，12名演员都是30岁以上的孩子妈妈。因此，大家亲热地称她们为“妈妈”演出队。

为了活跃职工文化生活，1986年，该公司设备制造厂党支部书记张淑印与工会分会主席牵头，成立了这支业余文艺队伍。说来也巧，自愿报名参加的都是些孩子妈妈，她们不但生产上是一把能手，在家里也同样都是好妻子、好母亲。

